

## 大學聯招牙醫系錄取分數有可能領先醫學系嗎？

文、圖/王宏育

高雄縣王宏育診所

2010年8月1日，高雄縣醫師、中醫師、牙醫師、護理師、醫檢師等八大醫事團體聯誼會選在茄萣鄉興達港漁人碼頭海景餐廳舉行，從餐廳2樓往西邊眺望，一望無際的台灣海峽，海闊天空，頓時令人心曠神怡，所有煩惱暫時都不見了，怪不得古人說智者樂水。餐廳西側為露天陽台，有展示南洋風光的雕塑，種植美麗筆直的椰子樹，加上沿海岸不遠處有一艘沉船遺骸，尚有一半船身露出海平面，形成一幅很別緻的景象（圖1）。

開會席間，和高維祥常務理事、高雄縣牙醫師公會三位副理事長等同桌。我提到醫師最熱門的網站「醫聲論壇」，正在熱烈討論牙醫系在今年大學聯招的錄取分數越來越高，三類組錄取分數前十名的校系，牙醫系佔了三個，其中北醫牙醫系的分數還高於中國醫藥大學和輔仁大學醫學系，會不會真的有一天，牙醫系錄取分數會超越醫學系？「醫聲論壇」上有些醫師很悲觀，認為終將來臨。

一夥人七嘴八舌討論牙醫系、醫學系的優劣點，比較結果如下：

1. 牙醫系修業期間比醫學系少一年，節省教育成本15%。
2. 牙醫師住院醫師養成期間也比較短，約2-3年；西醫專科醫師大都4年，腦神經外科、整形外科更久。
3. 實習醫師、住院醫師期間，牙醫師很少值班，合乎人性，生活品質較佳。
4. 將來開業，牙醫師採約診制，比較自由，不似西醫師要整天「顧店」。
5. 開業後收入似乎差不多，近年來兩者有越來越接近的趨勢，更何況牙醫師自費診療項目明顯較多。
6. 最重要者，牙醫師的醫療糾紛相對於醫師，比較少見，這一點對年輕的醫師非常有吸引力。

理性分析，似乎就讀牙醫系比醫學系「划算」多。純粹以功利主義而言，或許有一天，大學聯招牙醫系錄取分數真的會超越醫學系，會比醫學系高。不過，容我說一個自身的小故事：民國73年底到74年初，服役末期，就一直在思索退伍後要申請那一家醫院？那一種科別的R1（住院醫師第一年）？這一點算是就讀醫學系的好處，可以依自己的興趣、需求，選擇自己喜歡的訓練醫院、科別。因為在台南縣白河鎮內角的裝甲獨立73旅服預備軍官役，就近先回母校



圖1 一艘沉船遺骸，尚有一半船身露出海平面

高醫附設中和醫院，首先到內科瞧瞧，內科總醫師很客氣，非常歡迎自己的學弟回母校服務，囑咐只要繳交畢業證書、醫師證書就一切OK，確認錄取，相談甚歡。再到自己有興趣的皮膚科，竟然無人報名申請「住院醫師第一年」，那時的皮膚科不似現在非常熱門，高醫皮膚科也不像內科有很多R1名額，一年只招收一名R1，所以皮膚科總醫師只能表明：很歡迎來申請，機會很大（但無法立刻錄取）。

不過內人一直暗示：岳父大人不喜歡我走「小科」，最好走「四大科」（內外婦兒），可以一展長才，岳父大人覺得皮膚科是「治療臭癬的（台語）」，不登大雅之堂。30年前台灣社會還不流行皮膚保養、醫學美容，甚至皮膚科和泌尿科（花柳科）合併稱為皮花科，而且那個時代大家都很刻苦耐勞，視值班為醫師天職，也很少聽聞醫療糾紛，就沒有積極去申請皮膚科。後來有去查了一下，民國74年那一年，高醫皮膚科好像沒有收到新的R1，是否意味若我去申請一定會錄取？對照今日之難度，實在可惜。

由於民國71年6月至72年5月在台北馬偕醫院當了一年實習醫師，對馬偕醫院印象超好的，約莫是74年3月，也選一個休假日，特別從台南趕到台北馬偕醫院詹錕銘內科主任門診，一來向老長官問候，二來表明想走內科（那個時代的內科R1僧多粥少，尚須考試才能錄取），探探行情，沒想到一向嚴肅卻很照顧後輩的詹錕銘主任竟然說：不用考R1了，直接拿畢業證書

來簽約吧！如此就決定走「大科」的命運。

內科，真的是「大」科，可以說是所有醫學的基礎。在內科，什麼都得學，什麼都得會，內容博大精深，永遠都在學習。不但工作繁重非常辛苦，學而後知不足，一山比一山高，精神上的壓力也大。但將一名有許多症狀，病情複雜的病人治療好，其成就感、欣快感，絕非筆墨所能形容。此外，就是自己的家人最方便，諸如一般感冒、頭痛、胃痛、腹瀉、膀胱炎等，再如高血壓、糖尿病、高血脂、痛風、氣喘等，都有能力做第一線處理，加以及時治療，家人很幸福。皮膚科醫師可能就比較專門、專科、專業，只專注皮膚方面，不像內科醫師面面俱到。

是故，相同的道理，醫師相對牙醫師，也有此項「絕大的」優勢。醫師考執照時，內外婦兒、耳鼻喉、眼科、精神科、復健等，每一科都得學習，都得考試，而且明年起開始實施「畢業後一般醫學訓練課程（PGYI）」制度，加強每一位醫師具備內科、外科、社區醫學的一般醫學知識及技能，等於先成為全科醫師，之後再進入各專科領域。牙醫師則局限於口腔內，無法面面俱到，萬一家人生病，諸如感冒、腹瀉、血壓高、關節酸痛等，並不內行，家人也不能享受此種便利。

對個人而言，以功利主義來評估，就讀牙醫系可能比醫學系「划算」多。然而，倘使人生可以重新來過，我還是會選擇醫學系，選擇我所鍾愛的內科，雖然又雜又難又累，但可以服務眾多的病人，方便照顧自己的家人，貢獻所學於社會，值得吾輩終生相許。

如此說來，大學聯招牙醫系錄取分數將很難超越醫學系吧！